

# 十年来新郑人口增量全国县域第二

## 城市建成区面积5年“长一倍”

本报讯(记者 张立)近日,第一财经刊发《这8个县十年人口增量超30万,义乌新郑昆山位居前三》,文章梳理了2010年至2020年我国人口增量靠前的县域数据。

第一财经根据第七次全国人口普查数据,盘点了2010年至2020年我国人口增量靠前的县域数据。数据显示:2010年以来,浙江义乌十年人口增量位居第一,新郑市位居第二,江苏昆山居第三

位。来自新郑市统计局数据显示,2020年新郑市常住人口117.22万人,2021年新郑市常住人口120.02万人,位居郑州市县(市)首位,是全省两个人口净流入县(市)之一,也是郑州地区唯一一个破百万人口的县(市)。

城区人口、城市建成区面积是衡量城市建设最关键的两个指标。在郑州,新郑除了城市常住人口最多,城市建成区面积在郑州市域县(市、区)中也最大。2016年

新郑市城市建成区面积为61.69平方公里,2021年新郑市城市建成区面积为131.4平方公里。五年间,新郑市城市建成区面积“长了一倍”,位居郑州市域县(市、区)城市建成区面积增速首位。

近年来,县域人口增量多少,在很大程度上取决于与中心城市、大城市中心城区的距离,取决于这些县域与中心城市之间的功能分工与协作。据中国社科院城市发展与环境研究中心研究员牛凤瑞分析,新

郑市本身就是既是全国中心城市,又是省会郑州的下辖县域,在省会城市中心城区扩张的过程中,逐渐与中心城区连为一体。所以,这些地方的人口集聚就是省会城市人口集聚的空间体现,成为人口流入的重点。总体看,十年来,人口增长最快的区域,绝大多数是省会城市、中心城市下辖的县域,这也反映了2010年以来我国人口流动的趋势,即人口正向中心城市、大都市圈加快集聚。

# 180位长者齐聚欢度重阳



昨日是重阳节,中牟郑庵镇开展“九九重阳节 浓浓敬老情”主题活动,邀请180位80岁以上老年人参加,为他们送上节日祝福。本报记者 卢文军 摄

# 发现羽球“未来之星”

## 全国羽毛球U系列河南赛区选拔赛收拍

本报讯(记者 陈凯)经过4天激烈角逐,2021—2022年“李宁·未来之星”河南省青少年羽毛球俱乐部比赛暨2022年全国羽毛球U系列赛河南赛区选拔赛,昨日在河南省职工文体中心收拍落幕。

本次比赛由河南省体育局主办,河南省球类运动中心、郑州市体育局承办,10月1日揭幕,设有男、女单打,男、女双打共4个项目,分为U10、U12、U14、U16共4个年龄组别,采用循环赛、淘汰赛赛制进行比赛。比赛共吸引了来自省内各地市20支队伍的近300名选手参赛。根据相关竞赛规程,获得河南赛区各项目组别前八名的运动员,将进入2022年全国羽毛球U系列赛的备赛名单。河南赛区组委会将根据实际情况,通过集训、重新配对及内部对抗的方式选拔出最终代表河南赛区参赛该项赛事决赛的运动员。

作为我省普及发展青少年羽毛球运动,促进后备人才培养的重要平台,本次比赛既为更多喜欢羽毛球运动的青少年提供了切磋交流展现风采的机会,又检验了我省羽毛球后备人才的整体实力,为我省选拔专业优秀苗子提供了重要参考。对此,河南省球类运动中心相关负责人表示,“未来之星”赛事是我省普及青少年羽毛球运动及后备人才的一次“大练兵”,利用国庆黄金周举办青少年俱乐部比赛在我省还是第一次。

# 河南文旅再添新名片

## 《知道·老君山》沉浸式演艺全新亮相

本报讯(记者 成燕)国庆假期,在洛阳老君山巅,融传统文化与高科技为一体的沉浸式演艺项目——《知道·老君山》全新绽放,为河南文旅再添崭新名片。

据了解,作为国内首部以数字艺术语言与现代表演艺术结合的演艺作品,该项目由河南省文旅文创融合创新基地、老君山文化旅游集团有限公司、金东数字创意股份有限公司联合推出。项目结合沉浸技术和真人演艺,将其中抽象深邃的哲学思想具象化,将《道德经》的哲学内涵和科技打造的沉浸奇观完美呈现。

据介绍,该演出通过古韵新风的手法,借助全息、混合现实等高科技手段,围绕当代年轻人面对生活的困惑由“迷”到“悟”的过程,以“问道”和《道德经》为思想内核,打造一场如梦似幻的真人演艺科技大秀,诠释中华优秀传统文化精神内涵,塑造“行走河南·读懂中国”品牌。国庆假期,这场全新的沉浸式演艺为河南文旅增添新的网红打卡点。

# 河南本轮降温有多猛?

## 信阳从38.2℃到9.6℃“一夜入冬”

河南本轮降温有多猛?!从假期前两天的短袖短裤到昨天的加绒衣上身,也只用了三天。10月4日,省气象台对大家关心的问题进行了专门回应:

来自省气象台的消息,受冷空气和降水影响,我省出现大幅度降温,南部气温降幅尤其剧烈,以信阳为例,3日,信阳最高气温38.2℃,突破历史同期极大值(10月最高气温纪录为37.7℃),预计5日最高气温9.6℃,将突破历史同期极小值(历史同期最高气温最低纪录为11.9℃),可谓是一夜入冬”。

本轮降水何时停?省气象台预报,未来三天降水维持,西部、南部降水明显,6日~7日除南部仍有降水,其他地区降水结束。郑报全媒体记者 张华

10月4日,郑州冷空气携风雨而来,最低气温低至个位数。图为包裹严实出行的小朋友。郑报全媒体记者 李新华 摄



# 中超联赛第21轮

## 嵩山龙门点球憾负申花

本报讯(记者 刘超峰)昨晚,在中超联赛第21轮一场关键比赛中,河南嵩山龙门在中立主场大连迎战实力不俗的上海申花,经过90分钟激战,申花凭借昔日河南队功臣巴索戈的点球,最终以1:0击败嵩山龙门。本场比赛,嵩山龙门队派

出绝大部分主力登场,新外援卡里略顶在锋线,两边分别是韩东和黄紫昌,阿德里安伤愈复出首发。申花则派出杨旭搭档外援巴索戈。上半场,卡里略的抽射和头球均被扑出,王国明也扑出了于汉超的近距离射门,但半场谁也无法敲开对

手的大门,0:0半场握手言和。易边再战,第50分钟,巴索戈一脚传中,禁区内嵩山龙门防守队员杨旭犯规,裁判判罚点球,巴索戈左脚射门得分,将比分改写为1:0。此后河南嵩山龙门虽然加强了进攻,快马卡兰加也替补登场,无奈未能取得进球,最终河南嵩山龙门以0:1遗憾负于申花,联赛排名继续下滑。10月8日,河南嵩山龙门将在奥体主场迎战河北队。

# 文明旅游

## 文明出游成为景区最靓风景



本报讯(记者 成燕 卢文军 通讯员 孟晶晶 毕琼予 文图)“十一”长假过半,作为近郊游热门目的地,郑州方特旅游度假区凭借其鲜明的主题活动、缤纷多彩的文旅设施吸引众多游客前来游玩。昨日,记者在郑州方特旅游度假区采访时发现,该度假区防疫措施到位,游客秩序井然,文明旅游蔚然成风。

“十一”假日期间,郑州方特旅游度假区虽然迎来众多游客,但整个度假区干净整洁、秩序井然。广大游客在游玩时都能自觉遵守公共秩序、爱护公共设施、保护环境卫生等文明行为。文明出游成为该乐园一道靓丽的风景线。

为了给游客营造良好的游园环境,郑州方特旅游度假区积极

开展以“文明旅游”为主题的志愿服务。除景区工作人员外,还有不少“绿城使者”志愿者加入其中,热情地向游客宣讲文明旅游的相关知识和注意事项(如图),引导游客做好自我防护,自觉维护景区秩序,做文明的传播者、践行者。

市民王女士告诉记者,在方特游玩期间,给她留下最深印象的是,越来越多的人在积极践行文明旅游新风尚。入园时,大家都规范佩戴口罩,自觉出示健康码、行程码后有序入园;游玩项目时,也都有序排队等候,基本没有插队、大声喧哗等现象。

长假出行,文明相伴。该度假区文旅志愿者表示,他们将继续为游客提供温馨服务,也希望更多游客加入文明旅游的行列中。



# “文明健康 绿色环保”公益广告



# 文明健康 绿色环保

共建共享文明城市

